
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 151 DEL 6.12.2016 

 

Quarto punto all’O.d.G. 

" O.d.G. dei Consiglieri Marino ed altri sulla situazione strada C.da Villa 

Panaro – Villa Deo” 

 
PRESIDENTE: 

Espone il Consigliere Marino, prego. 
 
MARINO: 

Grazie Presidente. Questo O.d.G. che io ho presentato il 7 di ottobre fa seguito ad una 
richiesta che era venuta da alcuni cittadini risiedenti in Villa Panaro e in Villa Deo. 
La richiesta era stata consegnata, era stata protocollata poi io avevo dato una copia al 
Sindaco. 
Molto semplicemente i cittadini chiedono che venga manutentata la strada che porta 
all’interno della contrada, se voi avete letto, se il Sindaco ha letto la richiesta è una 
richiesta di manutenzione urgente del manto stradale. 
Quindi nella Delibera si chiede di impegnare una somma urgente attraverso fondi di 
Bilancio, attraverso una devoluzione di mutui da ridestinare a rifacimento del manto 

stradale in C.da Villa Panaro e Villa Deo che versano in condizioni precarie; di invitare 

l’Assessore ai LLPP a predisporre un progetto esecutivo… (Continua lettura) 
Quindi questo è un O.d.G. che fa seguito ad una richiesta di cittadini, vediamo che 
soprattutto negli ultimi tempi ci si affanna ad asfaltare diversi tratti di strada a volte anche 
forse non molto urgenti lì, è una necessità che quei cittadini risiedenti in quella contrada 
manifestano da tempo proprio perché se ci andate vedete che è una strada davvero 
impraticabile e ci sono diverse abitazioni, quindi mi sembra legittima questa richiesta. 
Quindi chiedo al Consiglio di votare questo O.d.G. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Prego Sindaco. 
 
SINDACO: 

Grazie Presidente. Sono perfettamente d’accordo nel votare questo O.d.G. anche perché 
conosco perfettamente il problema ben prima del 7 di ottobre, cioè in realtà lì il lavoro 
inizialmente era stato concepito solo come sistemazione della strada che deve servire una 
sub frazione di Villa Deo per l’esattezza. 
Però poi dopo ci siamo accorti che non era soltanto la sistemazione della strada, non era 
soltanto per quanto riguarda l’asfalto ma anche la ridefinizione della stessa strada dal 
punto di vista perché la stradina nel corso degli anni ha subito anche un 
ridimensionamento. 
Poi c’è anche la questione della Sasi, la questione della fogna ma c’è anche la questione 
della illuminazione pubblica quindi diciamo che si tratta di una stradina comunale di circa 
70/80 mt, per cui l’impegno da parte dell’Amministrazione non è oneroso. 
Esiste un progetto preliminare nell’Ufficio Tecnico e un impegno di circa 35.000/40.000 
euro che ovviamente faremo sicuramente all’inizio dell’anno prossimo. 



 
PRESIDENTE: 

C’è un’indicazione di voto del Sindaco favorevole. Musa, prego. 
 
MUSA: 

Presidente ovviamente favorevole quindi vale anche come dichiarazione di voto. 
Io voto questa Delibera che sia però propedeutica ad altre situazioni, ad altri pezzi di 
strada che sono in condizioni veramente anche imbarazzanti, Villa Deo-Villa Panaro 
adesso lo mettiamo sotto la lente di ingrandimento perché giustamente probabilmente sarà 
una delle cose peggiori in assoluto, ma pari a quella condizione ne abbiamo anche tante 
altre che sono anche di immagine di questa città, penso sempre all’uscita dell’autostrada, 
penso sempre a dei pezzi di strada che percorrono regolarmente le persone che entrano ad 
Ortona e che trovano una città che se si vede dal primo impatto non oso pensare cosa 
pensano quando entrano in città. 
Quindi il programma elettorale che avete fatto sull’asfalto Sindaco cercate di farlo in modo 
di priorità, che non sia solo di priorità delle rappresentanze delle varie contrade politiche 
ma sull’oggettiva condizione delle strade che stanno in questa città. 
Io mi rendo conto che è difficile in questo momento fare un appello di questo tipo perché, 
ripeto, siamo in dirittura di arrivo però cercate di essere obiettivi come siete stati sempre. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Coletti, prego. 
 
COLETTI: 

Io vado oltre quello che ha detto Franco, dobbiamo risolvere tutti i problemi e per fare 
questo ci vogliono altri 5 anni di mandato, questo devono comprendere i cittadini perché 
con 5 anni non si possono risolvere tutti i problemi perché in 18 anni non sono stati risolti, 
dopo 18 anni con 5 abbiamo fatto qualcosa. 
5.000.000 di mutuo stiamo per finire di investimenti, non ve ne siete accorti ma sono 
5.000.000… (Intervento f.m.) sono rimasti circa 300.000 euro che finiremo molto vicini 
alla campagna elettorale. 
Volevo dire per quanto riguarda l’O.d.G. di Patrizio Marino che è stata già indicata 
all’Ufficio Tecnico la predisposizione degli atti necessari per fare una devoluzione di 
mutuo, per l’anno 2016 sono 130.000 euro che si possono devolvere per rispettare il Patto 
di Stabilità, i progetti che si stanno facendo in questi giorni saranno devoluti per i residui 
di mutuo, circa 200.000 euro ancora, poi sono finiti i soldi per gli investimenti derivanti 
da mutui, si stanno preparando i progetti perché ai primi di gennaio si possono fare le altre 
devoluzioni che vanno ad incidere sul Bilancio 2016 e quindi non incidono sul Patto di 
Stabilità dell’anno 2016. 
Quindi quella operazione su Villa Panaro era stata già indicata forse dallo stesso Patrizio 
Marino, ma anche dallo stesso Sindaco e l’Ufficio Tecnico sta predisponendo le perizie 
esecutive per poter fare la devoluzione dei mutui. 
Per quanto riguarda il problema che dice Franco è la verità, sono tante le strade che 
devono essere ancora sistemate compreso il centro urbano, io dico per le frazioni ma 
compreso il centro urbano tant’è che c’è qualche iniziativa anche per il centro urbano, per 



le frazioni ci sono altri 70.000 euro che devono essere appaltati in questi giorni che 
residuano dalle alluvioni del 2013, sono stati ritrovati dei fondi provenienti da 
quell’alluvione e quindi altre strade per le frazioni saranno sistemate e poi c’è qualcosa da 
fare al centro urbano. 
È naturale che le risorse non sono illimitate, sono limitate quindi bisogna fare per forza 
delle scelte di priorità. 
Per quanto riguarda l’uscita dall’autostrada la strada è provinciale non è che può fare 
qualcosa il Comune, la sistemazione di quella strada rientra nel progetto che si sta 
completando per quanto riguarda la bretella perché là dentro ci abbiamo messo anche la 
sistemazione da Tamarete fino all’autostrada, un pezzo è stato fatto e rimane il pezzo sotto 
la vallata che effettivamente è disastrato. 
Quindi quello che compete alla Provincia lo deve fare la Provincia ma si sta provvedendo 
anche a questo, è naturale che ci vogliono i soldi e i soldi non sono molti, con il Bilancio 
comunale la manutenzione delle strade non è che poi si possano fare tutti gli interventi 
necessari. 
I mutui per il momento sono finiti e se ne riparla probabilmente qualche mutuo anche nel 
2017 per fare degli interventi, lo dovete sapere però perché ci avete sollecitato tutti quanti, 
pure noi l’abbiamo sollecitato al Sindaco, le scuole che sono state chiuse per problemi di 
terremoto o non lo so se per altri problemi. 
Rimane comunque il fatto che a S. Nicola si è chiusa una scuola, a via Gran Sasso se n’è 
chiusa un’altra, anzi voglio dare una notizia al Sindaco che non ho avuto il modo di 
dirglielo, il progetto di recupero di tutta la scuola di Gran Sasso da un incontro che ho 
avuto stamattina in Regione ho avuto quasi la certezza con i fondi che saranno trasferiti 
alla Regione Abruzzo che rientreremo nel primo finanziamento utile dell’anno 2017 perché 
stiamo attualmente al 30mo posto, per quanto riguarda la graduatoria predisposta per 
poter ottenere il finanziamento. 
Per cui Gran Sasso probabilmente nel corso della metà dell’anno 2017 sarà finanziato 
completamente, tutto il progetto che è abbastanza consistente dalla Regione perché siamo 
in grado… il progetto l’abbiamo fatto, sta fatto, sta presso la Regione. 
Mentre invece per Villa S. Nicola che si sta facendo il progetto, mi pare che sia stato dato 
l’incarico di progettazione, bisogna far ricorso ad un mutuo con la capacità del Comune 
all’inizio dell’anno 2017 possiamo fare il mutuo non appena il progetto è pronto. 
Quindi sono delle emergenze che si sono verificate come le emergenze per le strade che ce 
ne sono tante. 
Per cui io sono d’accordo a votare l’O.d.G. di Marino come sollecitazione alla Giunta che 
comunque ha preso già in considerazione questo aspetto, per le ragioni che ha detto anche 
il Sindaco. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Prego Consigliere Castiglione. 
 
 
 
 
CASTIGLIONE: 



Tante belle parole però poi i fatti sono altri, nel senso che questo Consiglio Comunale è 
composto da Maggioranza e Minoranza e ogni Consigliere cerca di fare il suo dovere 
rispettando i cittadini e soprattutto ascoltando i cittadini. 
Purtroppo molto spesso accade e continua ad accadere che ad O.d.G. presentati non fa 
seguito poi l’impegno della Giunta a realizzare quello che è stato l’indirizzo politico perché 
noi siamo chiamati a dare un indirizzo, mi riferisco ad O.d.G. che parlavano anche di 
sistemazione di strade che dopo tanto tempo non vede ancora nessun lavoro effettuato. 
Allora io dico che se vogliamo cambiare anche un po’ la tendenza cerchiamo di avere 
almeno rispetto degli O.d.G. votati all’unanimità, perché se invece la buona 
amministrazione è quella di fare solo quello che decide la Maggioranza va bè ve ne 
assumete la responsabilità. 
Inoltre cercate di dare anche un senso ai lavori che fate, io credo che sono stati fatti dei 
lavori e non faccio nomi che non avevano la priorità, le priorità sono altre, sono quelle dei 
contadini che non possono andare in campagna, sono quelle di tanta gente che non può 
camminare perché rompe la macchina per le troppe buche che ci stanno. 
Faccio solo un riferimento, la strada che da Alimonti sale a Villa Iurisci il problema di 
quella strada giustamente è asfaltata ma era il ponte, siete andati Consiglieri a vedere come 
è stata asfaltata quella strada? La discesa, la salita e il ponte è rimasto uguale, perché? 
Devo aspettare Scarlatto per saperlo? Il ponte doveva essere sistemato, tutti soldi buttati 
senza una logica, dico spiegate perché quella strada è stata asfaltata in quella maniera, io 
non riesco a capirlo se l’Assessore c’è e me lo può spiegare. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Leo. Ovviamente questo poi fa parte delle Interrogazioni all’Assessore ai LLPP. 
Non ci sono altri interventi, mettiamo a votazione l’O.d.G. di Patrizio Marino. 
Chi è favorevole? 13. Contrari? 0. Astenuti? 0. 
All’unanimità. 
 


